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Въведение в играта GreenChef

GreenChef  е игра с карти, която учи учениците за избора на растителни храни и
въздействието на храната върху околната среда. Играта може да се играе самостоятелно
или като част от дискусия по гореспоменатите теми.
Препоръчваме тази игра на ученици от професионални училища в кулинарния/
хотелиерския сектор или на други ученици и училища, където учителите биха искали да
обхванат тези теми. 
Също така препоръчваме на учителите по английски език да преподават имената на
хранителните продукти с помощта на нашата тесте карти.

Относно играта

Тази игра е създадена в рамките на унгарско-гръцко-българско
сътрудничество, финансирано от Еразъм+, програмата на ЕС за

подкрепа на образованието, обучението, младежта и спорта в Европа.

Climate Smart Elephant

Агенция за комуникация и образование в областта на
устойчивото развитие, базирана в Будапеща, Унгария,
работи по теми, свързани с устойчивостта, повече от 10
години и предоставя учебни материали на хиляди учители
и ученици на международно ниво.

HRC Culinary Academy

Основана през 2008 г., Кулинарна академия HRC в София,
България, е обучила над 800 студенти до момента.
Училището предлага разнообразни програми, които
обхващат обща кулинарна теория, както и основни и
напреднали кулинарни практики.

Dracon Rules Design Studio

Организацията с нестопанска цел, базирана в Кардица,
Гърция, е специализирана в създаването и интегрирането
на настолни игри и геймифицирани методи в
образованието, за да насърчи приобщаването,
креативността и сътрудничеството.
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Целта на играта GreenChef  е да подпомогне младото поколение да осъзнае по-добре
въздействието на хранителните си избори върху околната среда, както и да научи
повече за съставките и рецептите на растителна основа.
Този път на обучение е особено важен за професионалните училища в сектора на
кулинарията/хотелиерството. Според нашите интервюта, в много случаи (например в
унгарския сектор), темите за растителните храни и екологичния им отпечатък
липсват в официалните учебни програми, което затруднява задоволяването на все
по-нарастващото търсене на ястия и храни на растителна основа в ресторанти,
кафенета и столови. 

Каква е целта на играта GreenChef?

Причини за преподаване на растителни съставки (+ теми
за обсъждане за вашата дейност)
Допълнителни причини, поради които въвеждането на допълнителен
образователен инструмент като играта с карти GreenChef  е уместно (не се
колебайте да го използвате с вашите ученици/участници за дискусионни теми): 

01 Производството на храни и изменението на климата са тясно
свързани
Производството на храни е отговорно за около 25-30% от общите емисии
на парникови газове в световен мащаб. Ако включим всички
селскостопански продукти, този дял може да нарасне до около една трета1.

Животновъдството е отговорно за повече от 25% от емисиите на парникови
газове от хранителните системи2.

Различните видове храни имат различен въглероден отпечатък3.
Намаляването на консумацията на месо и млечни продукти има огромно и
подценено въздействие върху климата4.

Въпреки че говеждото месо има един от най-високите нива на вредно
въздействие от всички хранителни избори, изборът на растително ястие,
приготвено от местно отглеждани зеленчуци, е много по-устойчив. 

Начинът, по който транспортираме, обработваме и опаковаме храната, е от
значение. Те допринасят за приблизително 33% от емисиите в
хранителната система5.

Производството на храни заличава почвата и намалява
биоразнообразието. Половината от обитаемата земя в света се използва за
земеделие, три четвърти от нея се използва за добитък (паша и
производство на фуражи)6.
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02 Не консумираме достатъчно зеленчуци и плодове

Растителните диети често са свързани с по-нисък риск от хронични
заболявания като сърдечни заболявания, диабет и затлъстяване.
Консумацията на зеленчуци и плодове е ключова за здравето. Въпреки
това, в целия ЕС дневната консумация на плодове и зеленчуци остава под
препоръчителните нива7, като Унгария8 и България показват едни от най-
ниските стойности.

В Унгария само около 10% от населението отговаря на препоръчителния
дневен прием на СЗО за поне пет порции, като дневният прием на
зеленчуци е приблизително 30%, а приемът на плодове е около 40%.

България се представя малко по-добре по отношение на зеленчуците
(около 45% дневно), но все още изостава от средното за ЕС, особено по
отношение на целта „пет порции на ден“. И двете страни са изправени
пред силни социално-икономически неравенства: хората с по-ниски доходи
и нива на образование консумират значително по-малко плодове и
зеленчуци9.

Гърция се представя малко по-добре от Унгария и България, като по-
голяма част от населението консумира плодове ежедневно и малко по-
висок прием на зеленчуци. Дори в Гърция обаче само малка част от хората
спазват препоръчителните пет дневни порции. 

03 Възходът на ултрапреработените храни (УПХ) и
значението на подобряването на кулинарните навици

В Европа ултрапреработените храни и напитки представляват средно
около 27% от общия дневен енергиен прием. В някои страни това е едва
~14% (напр. Италия, Румъния), а в други - ~44% (напр. Великобритания,
Швеция)10.
Ултрапреработените храни повишават риска от затлъстяване, диабет
тип 2, рак и психични заболявания. 

От друга страна, честото готвене у дома е свързано с няколко ползи за
здравето: консумация на по-малко непероксидни полифосфати (UPF),
намалено тегло чрез по-здравословна храна. Поради тази причина е
изключително важно да се запознаете със съставките, процесите на
готвене и рецептите още от ранна възраст.
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Можете да интегрирате играта по няколко начина в учебната си програма. Ето няколко
идеи:

Как да използваме играта GreenChef в различни
образователни условия?

Използвайте го като учебна или извънкласна дейност:‌

Можете да използвате играта в някой от вашите класове или извънкласни дейности, по
време на дни за устойчивост, училищни състезания или дори летни лагери.‌ ‌

Използвайте го като част от няколко училищни предмета:‌
Темата за храната и храненето е много гъвкава, така че можете да свържете играта с
няколко предмета: околна среда, биология, география, химия, домакинство и др.‌

Използвайте го като самостоятелен клас или като част от
поредица от класове.‌

Можете да използвате играта с карти самостоятелно или да разширите учебния процес
на вашите ученици, както следва:‌

клас: Въведение в темата за храната и устойчивостта. ‌
Можете да обсъдите темата чрез гореспоменатите точки за дискусия или да
използвате един от плановете за уроци от ресурсите на FoodEducators, например
опитайте предизвикателството ‌Sustainable Food Truck Challenge‌, ‌Challenges and
Opportunities in the Food System‌, ‌What Does Healthy Eating Mean‌?‌ ‌

клас: Игра с картовата игра GreenChef  (за инструкции вижте по-долу)‌

клас: Да готвим заедно: приготвяне на рецептите‌
Всички рецепти, включени в играта, са предоставени от Кулинарна академия HRC,
следователно могат да бъдат приготвени и насладени на тях в реалността! Можете да
помолите учениците си да приготвят някои от рецептите у дома или да готвите заедно,
ако имате възможност за това във вашето училище. Друг вариант е да готвите заедно
с учениците си онлайн, чрез онлайн платформа (както е показано в програмата
„Kitchen Adventure “).‌ ‌

Н‌е забравяйте да проведете заключителна/обобщаваща дискусия за това, което
вашите ученици са научили по време на процеса!‌

Не забравяйте да включите родителите в учебния процес, ако е възможно. За целта
вижте някои съвети в тази статия.‌
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Наръчник на GreenChef

Преди да играете за първи път, е необходима кратка подготовка, за да може
треньорът да свикне с компонентите и концепциите на играта.

Подготовка

Първо, изтеглете и разпечатайте файловете с жетоните и картите на играта,
на една страница, и се снабдете с обикновен химикал и хартия за
отбелязване на точки.

01

02 Изрежете компонентите внимателно, като използвате контура им или за
предпочитане символите за рязане (особено ако възнамерявате да
използвате ръкави).

За по-стабилна конструкция на картите препоръчваме използването на
калъфи и карти за настолни игри; всеки магазин за игри, който продава
популярни на пазара картови игри, ще може да задоволи нуждите от
калъфи и често може да достави карти, от които играчите не се нуждаят
(като Magic: the Gathering Lands и Commons), които могат да се използват като
поддържаща конструкция, в противен случай всяка игрална карта би
свършила работа (картите са проектирани за размер на картата/калъфа:
63,5*88 мм).

Ако е необходимо по-добро качество на печат/рязане, много средни и
големи печатници предлагат печат и машинно рязане на картички с формат
А4 на разумни цени.

Ако предпочитате, можете да отпечатате картичките на стикерна хартия и
да използвате отпадъчни материали, като например кутии от зърнени
храни, като основа, върху която да ги залепите.

Като последна мярка препоръчваме да отпечатате картите на по-дебела
хартия, въпреки че обикновен формат А4 би свършил работа.
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Накрая, изрежете внимателно жетоните; препоръчваме те да бъдат
отпечатани на твърда хартия или на хартия за стикери и впоследствие
залепени върху по-здрав материал (препоръчваме използването на
материал, който би се изхвърлял, като кутии от зърнени храни, картонени
опаковки и др.).
Като алтернатива, можете да използвате мъниста или други лесни за
употреба предмети, с които разполагате, за да замените жетоните.

03

След като извърши подготвителните стъпки, треньорът ще продължи да чете
правилата на играта и ще гледа краткото видео с инструкции. 
Препоръчваме първо да прочетете правилата, а след това да гледате видеото, което
ще изясни начина на игра чрез пример.
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За да се увеличи максимално въздействието, присъствието на обучител
допълнително насърчава дискусиите, които се провеждат след всяка игра. По този
начин обучителът помага на играта да се отклони от по-голямата част от простите
игри, създадени в образователен контекст; насърчава критичното мислене и
рационализацията, както и предоставя пространство на обучаващите се готвачи да
експериментират с рецепти и зелени комбинации.

Картите с рецепти в играта предоставят основите за някои Зелени рецепти, а
гъвкавостта на съставките според правилата позволява експериментиране.
Приносът на обучителя към хранителните аспекти и елементите на използваните
съставки е това, което ще превърне играта в учебна дейност, като същевременно ще
отвори пространство за изследване на нови комбинации и практикуването им в
реалния живот.

Образователен аспект и роля на обучителя

Карти с рецепти‌

Картите с рецепти са създадени от Кулинарна академия HRC и
представляват валидни рецепти, включени в края на тази брошура, в
геймифицирана форма. Играчите трябва да отговарят на
изискванията в категориите на картите, за да печелят точки.‌
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Карти със съставки‌

Картите със съставки представляват елементите, използвани в
картите с рецепти, като домати и маслини. Играчите ще събират
карти, за да направят същата или подобна рецепта. Всяка карта има и
образователен коментар/информация в долната част.‌

Карта за таланти‌

Картите с таланти увеличават възможността за преиграване на
играта, гарантирайки, че играчите ще искат да играят повече пъти,
тъй като всеки път ще получават различна произволна „роля“, която
да подправи играта им.‌
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Ролята на треньора‌

Обучителят е ключова част от образователния процес на този
игрален инструмент; тъй като е предназначен да се използва в
контекста на образованието, опитният обучител е в основата на
играта, като подбужда дискусии и управлява нейния ход.‌ ‌

По-нататъшни стъпки

Следващата част предлага модификации или съвети за обучителя, така че той да
може да отключи пълния потенциал на играта и да я модифицира според своите
образователни нужди и нуждите на своята група.‌

Препоръчваме следващата част да се прочете след първото пробно преиграване.‌

13

Играта е предназначена да предложи забавно и ангажиращо време
за участниците, позволявайки им да преживеят истинска игра, като
същевременно води до учене и експериментиране със зелени
материали.‌ ‌

Въпреки че механиката позволява игрално изживяване без
обучител, той е ключът към насърчаване на образователния
аспект и издигане на играта до истинския ѝ потенциал като
инструмент за обучение.‌

Обучителят ще:‌
Диктувайте темпото (по-бързо или по-бавно)‌
Задайте допълнителни въпроси относно комбинацията от
изиграни карти, ако е необходимо‌
Помогнете на играчите с подкани, за да събудите
любопитството им към креативното зелено готвене.‌
Променете правилата на основната игра, за да отговорите по-
добре на техните нужди‌
Опростете или подобрете набора от правила‌
Създайте нови карти, които да се използват в играта‌



Ръководство за напреднали треньори

Практически съвети

Следващата част на този документ съдържа две части: 
прости практически съвети за треньора,
алтернативни режими на игра и модификации на правилата.

Част от Ръководството включва общи съвети, дадени за всички игри,
създадени с участието на Dracon RDS, тъй като те отразяват общи теми, които
трябва да бъдат споменати, в допълнение към специфичните за проекта
съвети.

По време на играта е лесно играчите да се потопят в момента, докато се наслаждават
на участието си. Обучителят трябва да присъства, за да следи напредъка на групата
и да ги държи в течение на образователния аспект на играта.

Почистване на компонентите и мястото на провеждане

Това може да изглежда очевидно, но компонентите на играта трябва да бъдат
подредени и спретнати, за да бъдат привлекателни за играчите и да им предложат
добро преживяване. Мястото за игра също трябва да има добра акустика и достатъчно
светлина, а пространството трябва да позволява „кръгло“ разпределение на местата за
сядане с игрална повърхност в средата.‌

Преди да започне играта с обучаемите, обучителят трябва да се увери, че той самият
познава правилата и е запознат с компонентите на играта. В противен случай
участниците ще загубят интерес.‌

Поддържайте групата в правилната посока‌

Често давайте подкани, кимания или бързи коментари, за да помогнете на групата да
се придържа към плана. Например, бързи въпроси като:‌
👉 ‌ „Как бихте постъпили, ако темата беше оставена на вас да решите?“,‌
напомнете на играчите да популяризират темите и видовете реч.‌
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Поддържайте групата мотивирана‌
Напомнете на играчите за необходимостта да обръщат внимание на активните играчи
и да им задават въпроси; играта има за цел да насърчи участието, така че обучителят
трябва устно да покани играчите да участват и/или да наруши правилата на играта и да
им даде точки за случаи, които не са споменати в правилата, както сметне за уместно.‌

Усетете „атмосферата“ на вашата група‌
Не всички хора харесват един и същ вид игри. Някои биха предпочели повече
дискусии, други повече стратегия, трети повече забавление. Винаги познавайте
вашата група и модифицирайте играта според нейните нужди; примери за
алтернативни режими можете да намерите по-нататък в този документ.‌

Не се страхувайте от промяната‌

Играта е повече инструмент, отколкото просто игра. Не се страхувайте да
нарушите правилата ѝ, за да служите по-добре на целите си. Ако някое правило
не ви допада или пречи на напредъка ви, променете го!‌

Включете ролята в играта‌

Играта е по-добре да се използва след сесия, предоставяща информация по конкретна
кулинарна тема или използваща скорошен пример за неподходяща комбинация от
съставки.‌

Попитайте вашите ученици:‌
Как биха се справили учащите се със ситуацията?‌ ‌
Защо според тях се е случило това? ‌
Как би било предотвратено?‌ 
Какво биха променили?‌ ‌

Тези въпроси са добро въведение в играта, за да отворят съзнанието на играча за
ролята му на Зелен готвач.‌
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Алтернативни режими на игра
Играта може да бъде променяна по много начини, така че да може да обслужва
нуждите на обучителя и групата. Ето някои примери за алтернативни режими на
игра, които могат да се използват такива, каквито са представени, или да послужат
като стимул за креативността на обучителя.

Допълнителни точки‌

Обучителят може да внедри различна точкова система за използването на
прецизни карти, например:‌ ‌

една точка за всяка правилно поставена карта,‌
повече или по-малко точки за всяка точна рецепта.‌ ‌

Няма ограничение, стига играчите ви да знаят, че могат да спечелят допълнителни
точки въз основа на това.‌

Сготви рецептата‌

Цялата цел на играта е да популяризира зеленото готвене и да отвори дискусии за
зелени и здравословни рецепти. Чувствайте се свободни да играете играта като
отправна точка за курс по готвене в реално време:‌

играчите ще трябва да сготвят рецептата,‌ ‌
заместване на използваните в играта предмети с оригиналната рецепта.‌ ‌

Това дава възможност на треньора и играчите да опитат рецептата си и да обсъдят
подобрения, както и образователни/хранителни аспекти.‌

Спокойна игра‌

Основната цел на играта е да предостави на играчите достатъчно пространство за
създаване на рецепти и да преминат към практическата част за готвене и
обучение. Имайки това предвид, моля, имайте предвид, че някои играчи може да
са начинаещи или по-срамежливи от други; затова се препоръчва, ако вашата
група принадлежи към тези категории:‌

премахвате точките и резултатите,‌
просто играйте играта, насърчавайки забавлението от събирането на карти и
създаването на рецепти,‌
Позволете допълнителни ходове, така че всички играчи да съберат картите си и
да създадат поне една рецепта.‌
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Фиксирани карти‌

Обучителят може да реши, че иска едно, което и да е или всички тестета карти да
бъдат подредени по определен начин, особено ако желае да въведе Аспектите в
определен ред или реда, в който теглят картите си за Важност. Има два начина, по
които това може да се осъществи: „предварително подреждане“ и „контролирано“.‌

Предварително подреждане‌
Треньорът ще подреди тестетата карти преди играта в желания от тях ред и ще
инструктира играчите да не ги разбъркват.‌

Контролирано‌
Треньорът държи всички тестета карти при себе си и ще разпредели картите ръчно
на играчите, ако желаят, като избира, вместо да тегли отгоре.‌

С време или не‌

Може да се използва таймер за насърчаване на бързото мислене и поемането на
риск. Треньорът може свободно да въвежда времеви ограничения и да намалява
или увеличава времето, отредено на всеки играч.‌

Мотивация‌

Някои групи предпочитат по-енергични игри, където биха могли да изразходват и
физическа енергия. Включително правила като:‌
➡️‌„докато драфтирате, всички играчи трябва да обикалят масата, а вие трябва да
завършите и да седнете едновременно“.‌

Вавилон‌

В съвременната мултикултурна среда е лесно хората да се чувстват неудобно,
когато не могат да формулират речта си на чужд език. Дайте им възможност да се
изразят на език, на който се чувстват комфортно, и помощ от приятелите си при
превода.‌

Още рецепти и съставки‌

Играта е предоставена с някои валидни рецепти, които могат да бъдат изпробвани
и създадени. Въпреки това, тя би трябвало да стимулира креативността у
обучаващите, така че те да добавят допълнителни карти и рецепти, включително
съставки, които са по-често срещани/желани в техния културен произход и вкусови
рецептори.‌
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